

初二学生文身，父母把文身馆告了

法院：退还文身费，承担60%清洗文身费用，赔偿部分精神抚慰金



未成年人独自去文身，文身馆是否该赔偿？近日，盐城东台法院公布了一则案例，未满14周岁的小袁觉得文身很酷，便多次到文身馆文身，其父母发现后将文身馆告上法院。最终，法院判决文身馆退还小袁全部文身费用，并赔偿部分清洗文身费用和精神抚慰金。

通讯员 秦法和 高袁 现代快报+记者 王菲

2022年，正在上初二的小袁因看到周围有人文身，感到很酷，便联系文身馆进行文身。文身馆在明知小袁为不满14周岁的未成年人时，仍先后六次给小袁从胸口至整个左臂进行了大面积文身。最后一次小袁文身后，被母亲发现，就把他带到医院清洗，整个清洗过程疼痛难忍且留下了疤痕，对小袁的身心造成了巨大伤害。

在让文身馆赔偿未果后，小袁父母遂以其名义向法院提起诉讼，要求文身馆退还收取的文身费及赔偿医院清洗文身费、精神抚慰金。

文身馆辩称，法律没有禁止未成年人进行文身，给未成年人文身

并不违法，不应返还收取的文身费，更不应赔偿清洗文身的费用及精神抚慰金。

东台法院认为，小袁与文身馆达成文身的口头协议时，小袁为八周岁以上的未成年人，属于限制民事行为能力人，其父母对其文身事先并不知情，事后也坚决反对，因此，该合同不发生效力，行为人因该行为取得的财产应当予以返还。

在民事行为确定不发生效力时，有过错的一方应当赔偿对方由此所受到的损失，各方都有过错的，应当各自承担相应责任。本案中，文身馆明知客户身份年龄信息，却未对小袁要求文身的行为动

机及目的进行辨别、了解，故文身馆存在重大过错，应承担主要责任。但未成年人多次文身，与其共同居住的监护人却未及时发现，履行监护职责不力，也存在一定过错。

东台法院结合未成年人年龄、文身面积及部位、双方过错程度，判决文身馆退还小袁全部文身费用，酌情确定文身馆对小袁清洗文身费用承担60%的赔偿责任，并考虑到文身对未成年人及其家庭造成的身心伤害以及文身在一定程度上对未成年人的升学、就业等方面可能会带来的一定影响，酌定文身馆赔偿部分精神抚慰金。

法官说法

2022年6月6日，国务院未成年人保护工作领导小组办公室出台的《未成年人文身治理工作办法》规定，任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务，不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。未成年人保护法第十七条规定，父母或其他监护人不得实施侵犯未成年人身心健康的行为，故即使父母同意许可，文身服务提供者也依然不能为未成年人提供文身服务。

东台法院依据民法典和未成年保护法等法律规定，判决小袁实施的与其年龄、智力不相符的非纯获益行为的法律行为不发生效力，给予了未成年人特殊保护、优先保护。

实践中，对文身服务提供者过错责任的认定，应当结合具体案情判定其是否已经尽到合理年龄审查义务，比如是否在显著位置标明不向未成年人提供文身服务，是否对难以判明是否是未成年人的要求其出示身份证件，是否胁迫、引诱、教唆未成年人文身等，从而作出合理裁量。

本案的判决可以让更多的文身服务提供者在日常经营中对于未成年人这一特殊群体尽更多注意义务。同时，也警醒未成年人父母多关注青春期未成年人的成长，了解他们的需求，教育引导未成年人进行有益身心健康的活动，促进未成年人健康成长。

江苏多地法院发出《夫妻共同财产申报令》 隐匿或不实申报财产，要担责



近日，上海市浦东新区人民法院向一起离婚纠纷案件的双方当事人发出《夫妻共同财产申报令》。现代快报记者了解到，今年以来，江苏多地法院发出过《夫妻共同财产申报令》。不少人很好奇：申报令起到什么作用？不如实申报财产会有哪些后果？

现代快报+记者 顾元森

多起离婚案，法院发《夫妻共同财产申报令》

现代快报记者了解到，今年以来，江苏已有多地法院发出过《夫妻共同财产申报令》。1月2日，扬州宝应法院向一起离婚纠纷案件双方当事人发出《离婚案件当事人夫妻共同财产申报令》。这是新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》正式施行后，江苏省发出的首份《夫妻共同财产申报令》。据介绍，该案原被告经人介绍相识结婚，婚后育有两子。因婚前了解不深，夫妻二人时常发生争吵，后长期处于分居状态。双方婚生子成年后，原告不想再维系名存实亡的婚姻关系，便向宝应法院提起离婚诉讼，并请求法院对原告被告双方夫妻关系存续期间的共同财产进行分割。宝应法院发出《夫妻共同财产申报令》，进一步明确了申报夫妻共同财产属于当事人的法定义务。

1月9日，南京建邺法院向一起离婚案件的双方当事人发出了《夫妻共同财产申报令》，这是今年建邺法院发出的首份《夫妻共同

财产申报令》。建邺法院向双方当事人均送达了《夫妻共同财产申报令》《离婚案件夫妻共同财产申报表》《告知书》及《承诺书》，限期双方在十五日内依法如实向法院申报全部夫妻共同财产，同时对逾期申报、不如实申报的法律后果进行了释明。双方当事人均表示会在规定的期限内如实申报。

不如实申报，可能被罚款、拘留、追究刑责

新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》自2023年1月1日起施行，其中第六十七条第二款规定：“离婚诉讼期间，夫妻双方均有向人民法院申报全部夫妻共同财产的义务……”首次将离婚诉讼期间夫妻共同财产申报义务明确为法定义务，这意味着法院责令当事人如实申报夫妻共同财产有了确切的法律依据。

以往离婚案件中，一方当事人隐匿夫妻共同财产的情况屡见不鲜，加上平日生活中，有的人对配偶收入、财产情况不是太了解，导致法院的财产调查工作难以顺利

开展，当事人合法权益无法得到有效保障。夫妻共同财产申报制度的贯彻实行，有助于解决离婚诉讼中存在的夫妻共同财产难以查明的现实困境，促使当事人诚信诉讼，便于法院公正高效地解决离婚纠纷，维护弱势一方的合法财产权益。

据了解，《夫妻共同财产申报令》申报期限以法院发出申报令的要求为准。一般要求离婚诉讼当事人在收到申报令之日起至举证期限届满前申报，若指定申报期限内确有困难，可向法院说明缘由并申请延长期限。无正当理由怠于指定期限申报或拒绝申报，将视为未如实申报。如未如实申报，一方隐瞒、转移、变卖、损毁、挥霍夫妻共同财产，或者伪造夫妻共同债务企图侵占另一方财产的，在离婚分割夫妻共同财产时，对该方可以少分或者不分财产。

离婚后，另一方发现有上述行为的，可以向法院提起诉讼，请求再次分割夫妻共同财产。如未如实申报，构成妨碍民事诉讼的，法院可以依法对该当事人予以罚款、拘留，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

警方打掉的假冒名酒“产业链” 制假销售配送都是他一个人



警方从陈某作坊中查获的假酒及包装 通讯员供图 扫码看视频

“我们冲进去抓捕的时候，他还在灌装着。”近日，扬州市公安局邗江分局民警找到了某小区民房的一处厢房，打开门的瞬间，发现了正在制作假冒名酒的嫌疑人陈某。原来，陈某几个月前就开始将低档白酒灌入中高档白酒包装中售卖，一个人承担了产销配送所有的环节，被扬州市场监督管理部门发现。在多部门联合行动中，陈某终落网。而十多年前，他因为同样的事情被公安机关处理过。2月22日，扬州邗江警方公布了案件详情。

“我们接到了市场监督管理部门的线索，有人在制售以次充好的假冒白酒。”邗江分局治安大队案件查处中队副队长李浩介绍，治安大队与西湖派出所民警第一时间对线索中的信息进行研判，很快，陈某浮出了水面。

顺藤摸瓜发现，陈某有一处作坊，隐藏在扬州邗江西湖某小区内。确定地点后，立刻组织了抓捕。“他的作坊在一处民房后面的厢房里面，由于有民房挡在前面，隐蔽性很强。”李浩回忆，当民警打开门出现在陈某的面前时，陈某还在制作着假酒。房间里堆满了他购买过来的中高档白酒的包装，以及用于“偷梁换柱”的低档白酒。

在陈某的作坊和家中，警方搜查出了百余箱灌装好的假冒伪劣中高档白酒及包装。民警也让

其现场演示了制作假冒伪劣酒的过程：将低档白酒灌入准备好的中高档白酒瓶中，再从非法途径购得的酒瓶盖按压上去，装入盒中，贴上标签，只需几分钟便可以做好一瓶“名酒”，整套动作十分熟练。

到案后，陈某供述了自己制假售假的情况。十多年前，他就因为同样的事情被公安机关处理过。而最近他又开始“重操旧业”，干起了老本行。他从烟酒店购入二三十元的低档白酒，“换装”成中高档白酒售卖到烟酒店内，一瓶酒的实际成本在大几十元，“偷梁换柱”后，他会以远低于正品市场价的价格卖出。而考虑到各个品牌的酒口感各有不同，他还自作聪明地用不同比例低档白酒进行勾兑。

同时，整个作坊都是陈某“一肩挑”。民警介绍，从前期的“跑市场”推销，到中期的灌装、包装，再到后期的送货，全部由他一人完成。“一些烟酒店老板需要进酒了，就会打电话给他，他在作坊内制作好后再送上门。”

目前，陈某因涉嫌假冒注册商标罪被公安机关采取强制措施，案件在进一步办理中。而那些明知陈某售卖的白酒是以次充好仍从其手中进货的烟酒店，也受到了相应的惩处。

通讯员 邗公宣
现代快报+记者 庄剑翔

丈夫向“微信老婆”转款27万 被妻子发现后讨回

微信转账记录、微信红包记录、银行转账记录……惜女士（化姓）与丈夫俞先生（化姓）结婚26年，一天，惜女士发现丈夫自2018年起多次向外转账超27万余元，接收方都是其在微信上称为“老婆”的一个人。

于是，惜女士将这个婚姻之外的“老婆”告上了法庭，要求其将转账全部返还，而被告却说自己也曾向俞先生转账，这些钱应当一并抵销。现代快报记者了解到，近日，昆山市人民法院审理了这起案件。

法院审理后认为，俞先生未经配偶惜女士同意，多次向外转账，且该行为在后续也未得到惜女士的追认，加上俞先生与其微

信上所谓的“老婆”存在不正当男女关系，该赠与行为有违公序良俗，应属无效。

另外，针对被告要求的钱款抵销，由于其转账对象为俞先生个人，且没有证据证明相关钱款用于夫妻共同生活，因此，不可认定为夫妻共同债务，所以也就无法抵销。最终，法院判决俞先生的赠与行为无效，被告应将27万余元全部还给惜女士。

法官提醒，人人有追求爱的权利，但也要接受公序良俗的约束。夫妻双方都应牢记，私自将夫妻共有财产赠与他人，且事后未被配偶追认的行为，可能被认定为无权处分。

通讯员 李满絮
现代快报+记者 徐晓安